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ECONOMIA A
11.° ANO

Tema 2: Contabilidade Nacional

% PORQUE APRENDER SOBRE...?
O QUE VOU APRENDER?

COMO VOU APRENDER?

@ O QUE APRENDI?

COMO POSSO COMPLEMENTAR A
APRENDIZAGEM?
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PORQUE APRENDER SOBRE...?

O Produto de uma nagao é o valor gerado por todas as unidades institucionais, ao
longo de um determinado periodo de tempo, representando a riqueza criada por
esse pais. Geralmente, o periodo econémico considerado corresponde a um ano,
mas, no que respeita ao Produto, podemos considerar varias classificagodes,
nomeadamente o Produto liquido ou Produto bruto, o Produto interno ou Produto
nacional e o Produto a precos correntes ou Produto a pregos constantes.

@ O QUE VOU APRENDER?

* Distinguir Produto Liquido de Produto Bruto (consumo de capital
fixo/amortizac¢do), Produto Interno de Produto Nacional (saldo dos rendimentos
primarios com o Resto do mundo) e Produto a pregos constantes de Produto a
precos correntes e calcular o seu valor.

COMO VOU APRENDER?
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Economia A 11.9 ano

Tema 2: A Contabilidade Nacional

GTA 9: Calculo do valor do produto na 6tica da producao

i Objetivos: i
i = Distinguir Produto Liquido de Produto Bruto .
i = Distinguir Produto Interno de Produto Nacional i
I = Distinguir Produto a pregos constantes de Produto a pregos correntes :
| |
1 1
1 1
1 1
1 1
1 1

Modalidade de trabalho: Trabalho individual
Recursos e materiais : Caderno diario, manual escolar e internet

TAREFA 1

Abre o teu manual escolar no tema “A Contabilidade Nacional” e relembra as
nocodes de Produto.

TAREFA 2

Transcreve para o teu caderno a letra da opcdo que permite obter uma
afirmacao correta.

1. Em 2014, num dado pais, o Produto Interno Bruto, a precos de mercado, foi
900 milhdes de euros e o Produto Nacional Bruto, a precos de mercado, foi
800 milhées de euros. Com base nestes dados, podemos afirmar que,
nesse ano e nesse pais,

(A) o saldo dos rendimentos do trabalho, da propriedade e da empresa com o
Resto do Mundo foi negativo.

(B) o saldo dos rendimentos do trabalho, da propriedade e da empresa com o
Resto do Mundo foi positivo.

(C) o valor dos impostos indiretos liquidos de subsidios a producao foi
negativo.

(D) o valor dos impostos indiretos liquidos de subsidios a producao foi positivo.
Adaptado do exame nacional 2015, Epoca Especial, IAVE

2. Num determinado pais, os técnicos do instituto de estatistica obtiveram,
em 2013, o valor de 100 mil euros no calculo do consumo de capital
fixo/amortizacdo. Considerando-se tudo o resto constante, este valor foi
utilizado, em 2013, para calcular o...

(A) Produto liquido a partir do Produto bruto desse pais.
(B) Produto interno a partir do Produto nacional desse pais.
(C) Produto a precos correntes a partir do Produto a pregos constantes desse

pais.
(D) Produto a custo de fatores a partir do Produto a precos de mercado desse
pal's. Adaptado do exame nacional 2014, Epoca Especial, IAVE
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3. O Grafico 1 apresenta valores, calculados em termos nominais, retirados
do sistema de contas nacionais de um determinado pais, no periodo de

1970 a 2010.

Grafico 1 -Produto nacional bruto (PNB) e produto interno bruto (PIB)
(em milhoes de euros)

140

120 115

Milhdes de euros

15970 1980 1960 2000 2010

—@— PMB nominal === FIB nominal

Com base no Grafico 1, podemos afirmar que, nesse pais, o valor do saldo dos
rendimentos do trabalho, da propriedade e da empresa com o Resto do

Mundo.

(A) foi negativo, em 1970 e em 1990.
(B) foi positivo, em 2000 e em 2010.
(C) foi positivo, em 1970 e em 1980.
(

)
D) foi negativo, em 1990 e em 2000.
Adaptado do exame nacional 2017, 1.2 fase, IAVE

4. Em 2013, uma dada empresa, residente em Espanha mas constituida por
capitais portugueses, criou, no territério econdémico espanhol, um valor
acrescentado bruto de 200 mil euros. Nesse ano, a empresa nao distribuiu
lucros pelos seus acionistas, nem efetuou outros pagamentos relativos a
rendimentos primarios ao Resto do Mundo. O valor acrescentado bruto
criado pela empresa, em 2013, foi contabilizado..

no PIB espanhol e no PNB portugués.
no PIB portugués e no PNB espanhol.
no PIB portugués e no PNB portugués.
no PIB espanhol e no PNB espanhol.

(A
(B
(
(

~

C
D

~—~ ~—

Adaptado do exame nacional 2014, 2.2 fase, IAVE
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5. Se dois engenheiros portugueses forem trabalhar para o Governo angolano
por um periodo de seis meses, os ordenados auferidos por esses
engenheiros sdo contabilizados...

(A) no PNB angolano e no PIB portugués.
(B) no PIB angolano e no PIB portugués.
(C) no PIB angolano e no PNB portugués.
(D) no PNB angolano e no PNB portugués.

Adaptado do exame nacional 2012, 1.2 fase, IAVE

6. O conceito de PIB a pregos de mercado diferencia-se do conceito de PIB a
custo de fatores devido...

A) aos impostos diretos.

B) ao consumo de capital fixo.

C) ao saldo dos rendimentos de fatores provenientes do Exterior.
D) aos impostos indiretos liquidos de subsidios a producgéo.

~ o~~~

Adaptado do exame nacional 2010, 1.2 fase, IAVE

7. O Produto Interno Liquido a pregos correntes...

(A) ndo considera a variacao de precos.

(B) ndo engloba as amortizacgdes.

(C) considera a producéo realizada por agentes nacionais a residir no
estrangeiro.

(D) ndo considera a producéao realizada por agentes estrangeiros a residir em

territério nacional.
Adaptado do exame nacional 2010, 1.2 fase, IAVE

[ Compara as tuas respostas com as dos teus colegas ]
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PROPOSTA DE RESOLUCAO

TAREFA 2
1.

Resposta:

2.

Resposta:
Produto liquido a partir do Produto bruto desse pais.
3.

Resposta:
Foi positivo, em 2000 e em 2010.
4.

Resposta:
No PIB espanhol e no PNB espanhol.
5.

Resposta:
No PIB angolano e no PNB portugués.
6.

Resposta:
Aos impostos indiretos liquidos de subsidios a producéao.
7.

Resposta:

N&o engloba as amortizagdes.

EconomiaA [11.°2ano| GTA9 | Tema 2

opgao (A)
O saldo dos rendimentos do trabalho, da propriedade e da empresa com o
resto do mundo foi negativo.

opgao (A)

opcéo (B)

opcéao (D)

opgéo (C)

opgao (D)

opgao (B)
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O QUE APRENDI?

Es capazde. ...

= Distinguir Produto Liquido de Produto Bruto

= Distinguir Produto Interno de Produto Nacional

= Distinguir Produto a pregos constantes de Produto a pregos correntes

Procura no teu manual escolar os exercicios sobre o tema “Oticas de célculo
do valor do produto”. Analisa-os e resolve-os sozinho. Por fim, compara a tua
resolugcdo com as dos teus colegas.

Estuda, com um colega de turma, para consolidares a tua aprendizagem.

COMO POSSO COMPLEMENTAR A APRENDIZAGEM?

Para complementares a tua aprendizagem, ou esclareceres duvidas:

* Visualiza a videoaula na qual é explicada a tematica presente neste guiao.

Calculo do valor de producéo
pela 6tica do produto | Estudo
Auténomo

* Explora o ebook para uma melhor compreensao dos conceitos mobilizados
neste guiao.

Ebook | Glossario de Economia
| Estudo Autdnomo
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